

У Чарли Чаплина.

Если бы король комиковъ, самый популярный «босякъ» въ мірѣ Чарли Чаплинъ вздумалъ принимать всѣхъ, кто прѣѣзжаетъ изъ-за него въ Холивудъ, то у него не хватило бы времени для съемокъ. Только немногіе счастливцы попадаютъ въ заповѣдное съемочное ателье, где законодательствуетъ Чарли. Такой подвигъ недавно совершила сотрудница «Свенска Тагбладетъ», подписывающая свою занятную болтовню въ этой газете псевдонимомъ «Quelqu'one».

Молодая журналистка не положилась на свою красивую внешность и шикарный туалетъ. Она для большей вѣрности захватила при поѣздкѣ къ Чаплину извѣстнаго шведскаго кино-режиссера Сьестрема, сейчасъ также гостящаго въ Калифорніи. Это помогло. Шведской журналисткѣ удалось говорить съ Чаплинымъ и видѣть его за работой.

Ателье Чаплина — одноэтажное строеніе своеобразной архитектуры со многими входами. «Въ первой комнатѣ, напоминающей контору, разсказываетъ журналистка, нась встрѣтилъ Джимъ Тилли, писатель и правовѣрный соц.-демократъ. Впрочемъ, и самъ Чаплинъ — соціалистъ. Мистеръ Тилли повелъ насъ черезъ зеленую лужайку двора къ высокому строенію самого ателье.

Мы вступаемъ въ высокое большое помѣщеніе и въ первый моментъ ничего не видимъ. Глазъ послѣ сияющаго калифорнійскаго солнца съ трудомъ привыкаетъ къ темной ночи, которая царить въ помѣщенихъ ателье. Но проходить нѣсколько минутъ, и мы понемногу начинаемъ различать въ одномъ углу силуэты высокихъ горъ, рѣзко освѣщенные лампами.

— Да, вотъ онъ самъ, внезапно говорить Сьестремъ и въ его голосѣ звучитъ своеобразная смѣсть веселья и растроганности.

Если я буду жить цѣлыхъ 100 лѣтъ, я никогда не забуду этого момента.

Изъ полумрака къ намъ приближается качающейся походкой маленькая фигурка съ пошатывающейся головкой. Маленькая, всѣмъ извѣстная фигура въ ужомъ, застегнутомъ, разодранномъ

сюртучкѣ, въ безформенно широкихъ штанахъ, которые выше живота застегнуты английской булавкой. На головѣ небольшая круглая шляпа. Ноги въ колоссальныхъ, хорошо знакомыхъ башмакахъ раздвинуты въ разныя стороны. Небольшая, то-ненькая бамбуковая палочка вертится въ его рукахъ, и когда онъ приближается ближе, мы различаемъ такъ извѣстную всѣмъ памъ физиономію, съ маленькими черными, четырехугольными усами, съ большими медленхолическими глазами и съ исподражаемымъ выраженіемъ на лицѣ, въ которомъ такъ перемѣшаны и страданія, и страхъ и наивность. Передъ нами самъ Чаплинъ въ его классической фильмовой оболочки, какъ будто бы онъ прямо выступилъ изъ благо полотна экрана.

Чаплинъ здоровается съ Сьестремомъ и обращается ко мнѣ, съ совершенно незнакомой въ Америкѣ сердочностью и простотой: «Я очень радъ съ вами познакомиться».

— Вы вѣдь не спышите? — спрашиваетъ Чарли. Онъ ведеть насъ къ серединѣ большого ателье и просить приступить передъ освѣщеннѣмъ алпийскимъ ландшафтомъ. — Я долженъ передъ завтракомъ снять одну сцену. Въ этой фильмѣ участвуетъ у меня медвѣдь, и онъ обязательно хочетъ сниматься передъ завтракомъ.

Мы, конечно, готовы ждать безъ конца. Вѣль не каждый день приходится видѣть, какъ играѣтъ для съемокъ Чарли Чаплинъ. Привѣтливый хозяинъ знакомитъ насъ съ содержаніемъ фильма. Дѣйствіе происходитъ въ 90-ыхъ годахъ прошлаго столѣтія, когда погони за золотомъ привлекала тысячи людей въ Аллску, на только-что открыты золотоносныя копи. Среди искателей счастья находится и бессмертный «босякъ» Чаплинъ, маленький, бѣдный, несчастный, опустившийся, но твердо рѣшивший завоевать себѣ счастье.

Не надо думать, что медвѣдь, участвующій въ фильме, долженъ вступить въ единоборство съ Чаплинимъ. Дѣйствіе придумано болѣе тонко. По узкой, каменистой дорогѣ, среди горъ идетъ Чаплинъ. Внезапно изъ расщелины скалы показывается медвѣдь, и слѣдуетъ за нимъ. Чаплинъ его не видитъ, но онъ начинаетъ ощущать, что-то за нимъ идеть и оборачивается.

Но какъ разъ за секунду до этого медвѣдь сползъ съ дороги и исчезъ въ расщелинѣ скалы. Повидимому, ему показалось нестоющимъ тѣломъ гнаться за исхудавшимъ малымъ, который шествовалъ передъ нимъ. Чаплинъ, не видящій передъ собой живого существа, продолжаетъ свою дорогу, пошатываясь на краю пропасти. Попрежнему онъ беззаботно помахиваетъ своей тросточкой.

Бесолапый артистъ — колоссальный канадскій медвѣдь, исключительный экземпляръ, съ блестящей, черной, какъ уголь, певѣроятно толстой шерстью. Владѣлецъ медвѣдя каждый день въ потѣ лица своего старался вдолбить великодушному кабинетному зѣрю его роль въ Чаплинскомъ ателье.

На этотъ разъ медвѣдь болѣе лѣнивъ, чѣмъ обычно. Его утромъ такъ накормили всячими лакомствами, что съ трудомъ удается его чѣмъ-нибудь соблазнить. Съемочные аппараты приведены въ готовность, пущентъ свѣтъ. Чаплинъ съ мышкомъ за спиной, съ кастрюлькой въ руки начинаетъ подвигаться по гористой тропинкѣ. Онъ минуетъ медвѣдью берлогу и пошатывается дальше. Изъ расщелины показывается трехугольная голова медвѣдя. Подгоняемый своимъ хозяиномъ, Мишка идетъ по узкой и каменистой дорогѣ, загибается за уголъ всѣдѣ за боскомъ. Но онъ дѣлаетъ только нѣсколько шаговъ. Послѣ этого онъ останавливается и не обращаетъ вниманія ни на какіе крики.

При вторичной попыткѣ онъ сейчасъ же поворачивается назадъ, несмотря на то, что со всѣхъ сторонъ ему суютъ различныхъ лакомства. Въ третій разъ онъ задумчиво уставляетъ на фотографовъ и не обращаетъ никакого вниманія на идущаго впереди босяка. Наконецъ, въ седьмой или восьмой разъ удается благополучно провести его черезъ всю дорогу.

Во время паузы Чаплинъ все время подходитъ къ своимъ шведскимъ гостямъ и болтаетъ съ ними, сердечно и забавно шутя. Въ немъ нѣть ничего, что напоминало бы избалованнаго фильковаго героя. Его веселый нравъ заражаетъ, его любезность обезоруживаетъ, его ласковый взглядъ вѣтаетъ въ немъ добра и хорошаго человѣчка.

Самый большой юмористъ на свѣтѣ въ своей частной жизни не напоминаетъ ни сумрачнаго человѣко-невѣстника, ни простодушиаго паяца. Онъ умень, устроителъ, мечтатель и знатокъ людей, иначе онъ никогда не смогъ бы создать свой особенный фильмовыи типъ, эту своеобразную, комическую гамлетовскую фигуру, на бѣломъ экранѣ.

Послѣ того, какъ сцена съ медвѣдемъ закончена, Чаплинъ, наконецъ, вырывается изъ ателье. Раньше всего въ саду снимается нѣсколько масловыхъ сценъ.

Потомъ въ автомобиль Чаплинъ вмѣстѣ съ гостями направляется въ «Монматръ», извѣстный ресторанъ въ Голивудѣ, который больше всего посѣщается кино-артистами и любопытными путешественниками. Чаплинъ даже не переодѣвается.

Появленіе Чаплина вызываетъ огромную сенсацію. Всѣ отрываются отъ своихъ столиковъ. Лица обращаются къ Чаплину. Выраженія восторга несутся по воздуху. Всѣ другія мысли оставлены, и вся международная публика, собравшаяся въ ресторанъ, устраиваетъ овациіи этому маленькому человѣчку въ грязномъ заплатанномъ костюмѣ.

Залъ оглашается криками:

— Алло, Чарли. Какъ поживаешь? Какъ дѣла?

— Радъ видѣть Васъ, Чарли!

Кельнеры кланяются, улыбаются, всѣ хотятъ пригласить Чарли къ своему столику. Чарли чувствуетъ себя, какъ рыба въ водѣ. Онъ такъ и ссыпаетъ анекдотами, и безпрерывный смѣхъ царитъ въ ресторанѣ.

«Время пролетѣло скоро», такъ заканчивается шведская журналистка свой отчетъ. Черезъ 3 часа исчезла маленькая популярная фигура съ грустными выраженіемъ глазъ, съ большими рваными башмаками. И никогда не забудешь ея, потому что этотъ большой комикъ въ смѣшныхъ дохмотьяхъ и драныхъ ботинкахъ умѣетъ шутить прямо въ сердца людей, заставить тамъ при помощи своей божественной фантазіи и исключительного вниманія всѣхъ человѣческихъ слабостей.